

Восполняя историю осетинского народа

(рецензия на монографию В.Д. Дзидзоева «История селения Дур-Дур-Туганово». – Владикавказ: Ир, 2018. 55,8 п. л.)

Профессор В.Д. Дзидзоев – известный ученый-кавказовед, исследователь истории осетинского народа, в целом истории Осетии. Его работы «Народы Северного Кавказа в XVIII–XIX вв.», «Этнокультурные и родственные связи кабардинцев с соседними народами Северного Кавказа в XVIII – нач. XX вв.», «Экономическое и общественно-политическое состояние Северной Осетии в нач. XX в. (1900–1917 гг.)», «Национальные отношения на Кавказе», «Осетия в эпоху больших потрясений и перемен», «Национальная политика постсоветской России на Северном Кавказе» и многие другие монографические исследования получили широкий положительный резонанс. Некоторые из этих исследований считаются не только востребованными научным сообществом, но и актуальными с общественно-политической точки зрения. Не вникая подробно в эти монографические исследования, остановимся на том, что совсем недавно в издательстве «Ир» вышла его новая монография, посвященная истории селения Дур-Дур, которое раньше называлось Туганово. Читателям будет интересно как прежнее название селения, так и нынешнее. Во введении автор пишет, что название Дур-Дур является именем знаменитого коня Урузмага из Нартовского эпоса, хотя в некоторых других вариантах – это имя коня Хамица из того же эпоса. Именно поэтому наиболее часто встречающееся заблуждение по поводу названия Дур-Дур, т. е. «камень-камень», после прочтения рецензируемой книги, надо полагать, станет очевидной ошибкой. В то же время подчеркнем, что название Дур-Дура в ошибочной транскрипции встречается не только у многих любителей истории Осетии, но также и у некоторых профессиональных историков XIX в. А что касается другого названия селения – Туганово, то понятно, что оно было основано в 1752 г. крупнейшими феодалами (помещиками) Осетии Тугановыми, в честь которых, как это было принято в те годы, селение называли Туганово.

В монографии 55,8 условных печатных листов. Она достаточно объемная и весьма интересная с точки зрения всего нового, что можно узнать об истории Осетии, внимательно прочитав ее. Рецен-

зенты, как правило, не могут охватить все положительные стороны, как и недостатки. Хотелось бы особо подчеркнуть, что некоторые главы (в общей сложности здесь 22 главы, начиная с введения и заканчивая заключением; в монографии также имеются многочисленные сноски, примечания и комментарии) представляют интерес не только как история селения, но с точки зрения истории Осетии. На них бы и хотелось остановиться более подробно.

Читателям будет интересно узнать о том, что органы НКВД Северной Осетии сфабриковали дело о так называемой «Народной партии» Осетии и ее филиале в Дур-Дуре. Заметим, что этот исторический факт остается до сих пор малоизученным. В сентябре 1937 г. по постановлению «Тройки» НКВД Северо-Осетинской АССР по этому делу были расстреляны Д.А. Цебоев, Б.Б. Цалиев, Б.С. Дзотов, Д.Б. Абаев и М.А. Гергиев. В том же году был также расстрелян в Крыму Николай Койбаев, именем которого названа одна из улиц Владикавказа. Супруга Н. Койбаева Зинаида Мисикова испытала немало трудностей и гонений, хотя в последующие годы, уже после исторического XX съезда КПСС в феврале 1956 г., после разоблачения культа личности Сталина, все репрессированные, и не только из Дур-Дура, были посмертно реабилитированы. Зинаида Магомедовна Койбаева-Мисикова после реабилитации мужа работала даже министром в правительстве Северной Осетии, тем не менее суровые испытания не прошли для нее даром – она скоропостижно скончалась раньше времени.

В данной главе приводятся совершенно новые факты из биографий таких действительно авторитетных и заслуженных, не только в масштабе одного селения, но в целом и Осетии, людей, как Асланбек Агузаров, Муха Албегов, Кудайнат Байцаев, Тазе Бесаев, Саламон Дзидзоев, Дзабола Цагаев, Борис Дзотов, Дзамболат Икаев, Зинаида Катаева, Дзантемур Кодзасов, Николай Малиев и многие другие. Благодаря стараниям В.Д. Дзидзоева уникальные личности репрессированных фактически «восстали из пепла». Глава читается легко, вдохновенно, интересно, что называется «залпом». Многие из них почти забыты даже близкими родственниками, особенно из числа молодого поколе-



ния. Монография позволяет показать их если не в полном объеме, то хотя бы вкратце. Главное, что очерки и зарисовки о них написаны на основе проверенных данных, а также архивных материалов.

Следующие главы рецензируемой монографии посвящены руководителям сельсовета и талантливым спортсменам из Дур-Дура. Каждый из них заслуживает большого уважения, так как они внесли большую лепту в процветание селения. Что касается спортсменов, то их вклад в развитие отечественного и мирового спорта представляется поучительным и даже заразительным. В разные годы дурдурцы входили в сборные команды СССР и Российской Федерации. Среди них можно назвать не только талантливых спортсменов, мастеров спорта СССР, мастеров спорта СССР международного класса, но и заслуженных мастеров спорта РФ. В рецензии обо всех трудно рассказать, приведем лишь несколько примеров. Так, Золоевы из Дур-Дура дали четырех многократных чемпионов мира по армспорту. Это Казбек, его родной брат Маирбек, сыновья Маирбека Хаджимурат и Спартак. Все они много раз становились чемпионами РФ, Европы и мира. Они заслужено получили самое высокое звание в нашей стране – «Заслуженных мастеров спорта». Среди славных земляков можно было бы назвать и мастера спорта России международного класса по двум видам борьбы: самбо и дзюдо. Это Игорь Колиев, сын которого Георгий Колиев также является мастером спорта России международного класса по вольной борьбе, чемпионом Белоруссии и вице-чемпионом Европы по вольной борьбе 2017 г. Трудно воздержаться от хвалебных слов в адрес выдающегося штангиста, экс-рекордсмена мира и вице-чемпиона Олимпийских Игр Алана Цагаева, который в настоящее время работает старшим тренером сборной молодежной команды Болгарии по тяжелой атлетике. Перечисление всех спортивных заслуг уникального спортсмена займет слишком много времени, и только поэтому мы переключаемся на его родственницу Анжелу Цагаеву, мастера спорта России международного класса по фехтованию, чемпионку Европы по этому виду спорта, о которой в монографии теплый очерк.

Много интересного и увлекательного можно найти и в других главах, которые посвящены деятелям искусства, писателям, публицистам и журналистам, председателям колхозов, талантливым медикам, а также руководителям разных уровней, которые имеют непосредственное отношение к Дур-Дуру. Конечно, среди деятелей искусства можно было

бы выделить многих, но мы ограничимся только именами Валерия Гергиева и его сестры Ларисы Абисаловны. Автор провел скрупулезную работу, собирая материал об этих выдающихся представителях отечественного и мирового искусства. Для того чтобы внимательнее расспросить своего славного соотечественника, автору пришлось даже выезжать в Санкт-Петербург для личной встречи и обстоятельной беседы с Валерием Абисаловичем. Другие очерки и зарисовки из этой главы представляют также большой интерес. Тем более, что имена героев некоторых из них на родине почти неизвестны. Например, Александр Александрович Туганов, профессор из Баку, хорошо известен только в Азербайджане, а в Осетии мало кто его знает. Даже из числа специалистов. Другие Тугановы в силу некоторых объективных причин также не получили широкой известности в Осетии. Теперь, благодаря монографии, их имена получили новое, общественно-значимое звучание на страницах рассматриваемого труда.

Интересные факты читатель найдет и в 13-й главе, посвященной писателям, публицистам и журналистам. Немало новых и заслуживающих внимания фактов, извлеченных из архивов, можно найти в главе, посвященной председателям колхозов. Речь идет о двух колхозах, которые функционировали с начала 30-х гг. и до конца 50-х гг., пока не объединили колхоз им. Сталина с колхозом им. Сталинской конституции.

Считаем необходимым высказать и некоторые замечания автору. Так, хотелось бы увидеть более подробные сведения об общественном строе жителей Дур-Дура. Упущением можно признать и то, что в объемной монографии мало освещается проблема религиозных воззрений дурдурцев. Можно было бы подробнее осветить и проблему жилища и пищи жителей селения. Кроме того, встречаются отдельные грамматические и орфографические ошибки. Однако указанные недостатки не умаляют в целом фундаментальность научного исследования, которое, мы уверены, будет по достоинству оценено научным сообществом Осетии.

Т.М. Баликов,

доктор исторических наук, профессор.

М.М. Бетеева,

кандидат исторических наук, доцент.

М.Ч. Чшиева,

кандидат исторических наук, доцент.

